

Мягкая сила Китая: глобальные инициативы и взаимодействие с Россией.

Научный руководитель – Алекссенко Олег Александрович

Сюй Мэнчжу

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: 770875219@qq.com

На международном симпозиуме в сентябре 2020 года министр иностранных дел Китая Ван предложил создать "мирное, безопасное, открытое, кооперативное и упорядоченное сообщество общей судьбы в киберпространстве что вызвало интерес мирового сообщества. Президент Китая Си Цзиньпин на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2021 года предложил шесть принципов "инициативы глобального развития включая приоритет развития, защиту интересов всех людей и устремление к гармонии между человеком и природой. Эти инициативы конкретно направлены на реализацию "повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года" и включают в себя восемь областей сотрудничества, таких как борьба с бедностью, продовольственная безопасность и реагирование на пандемии. В начале 2022 года Пекин активизировал свои усилия по укреплению своей роли в глобальной безопасности, предлагая новую концепцию "новой архитектуры безопасности в Азии". Эксперты отмечают значительный прогресс Китая в области безопасности. В январе 2022 года Китай представил концепцию "мирного развития на Африканском Роге" с целью освободить регион от влияния великих держав. В марте 2022 года Си Цзиньпин выразил обеспокоенность возобновлением войны в Европе и предложил формулу разрешения конфликта вокруг Украины, акцентируя необходимость уважения суверенитета и мирного урегулирования кризиса. В апреле 2022 года на азиатском форуме в Боаосе была представлена Китайская инициатива по обеспечению глобальной безопасности (ИГБ), основанная на шести столпах, включая приверженность общей безопасности и мирному разрешению споров. Летом 2022 года была представлена инициатива по международному сотрудничеству в области продовольственной безопасности на встрече министров иностранных дел G20 8 июля. В конце февраля 2023 года Пекин предпринял ряд значимых шагов для конкретизации глобальной инициативы в области безопасности (IGB), включая опубликование концептуального видения направленного на устранение корневых причин международных конфликтов и содействие миру и устойчивому развитию. Министр иностранных дел Китая Цинь Ган выступил на международной конференции, где подчеркнул ответственность Китая за мировой мир и безопасность, представив 20 ключевых областей международного сотрудничества в области безопасности. На годовщину начала военной операции России на Украине 24 февраля 2023 года Пекин представил 12 пунктов предложений по прекращению войны, включая уважение суверенитета стран, прекращение военных действий и поддержку гуманитарной помощи. Пекин также активно продвигает свои идеи цивилизационного развития, выступая за преодоление цивилизационных барьеров и равенство всех культур, стремясь стать ключевым игроком в создании "новой формы человеческой цивилизации" через модернизацию в китайском стиле. Пекин активно соперничает с Западом идеологически, продвигая свои представления о демократии и правах человека. Под руководством Си Цзиньпина Китай представляет свою концепцию "китайского пути развития прав человека утверждая её соответствие национальным условиям. Китай призывает другие страны учитывать национальные особенности при разработке своих стратегий прав человека и поддерживать

все права человека без исключения. Си Цзиньпин лично руководит борьбой с западными идеями о мировом устройстве и активно представляет китайские инициативы на международной арене. Последние десять лет он совершил значительное количество зарубежных поездок и встреч с главами государств и правительств разных стран, привлекая внимание к ключевым аспектам китайской внешней политики. Приоритет Китая – отношения с развивающимися странами. Китай стремится помогать развивающимся странам в их независимом развитии и продвигает свои концепции в этом направлении. Он также работает над сплочением сторонников своей глобальной повестки через различные дипломатические усилия и экономическую помощь. Отношения с крупными регионами мира становятся важным аспектом внешней политики Китая. Под руководством Си Цзиньпина Китай стремится создать сообщества с единой судьбой с различными странами и регионами, подчеркивая важность взаимного уважения, сотрудничества и обмена между цивилизациями. Китай продвигает создание межрегиональных и двусторонних сообществ "единой судьбы" через различные инициативы, такие как "Один пояс, один путь". Целью этих инициатив является укрепление сотрудничества и содействие общему развитию и процветанию. Несмотря на интерес со стороны международного сообщества, не все идеи Китая получают однозначную поддержку. Например, идея "великого возрождения китайской нации" может вызывать опасения у некоторых стран. В ответ Китай может уточнять формулировки или подходы, чтобы уменьшить опасения или сопротивление. В целом, активность Китая на международной арене отражает его стремление к укреплению международного влияния и созданию более устойчивого мирового порядка. Однако успешная реализация этих инициатив требует поддержки со стороны других стран и гибкости со стороны Китая в ответ на различные интересы международного сообщества.

Источники и литература

- 1) 1. О международных договорах Российской Федерации» <http://www.kremlin.ru/acts/news/52979> 2. Бояркина А.В. Осмысление «дипломатии великой державы с китайской спецификой»: общее и особенное // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2021. № 3. С. 79–98. 3. Международное сотрудничество Китая и России в условиях трансформации глобальных политических процессов 2019–2022 гг. <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo-kitaya-i-rossii-v-usloviyah-transformatsii-globalnyh-politicheskikh-protsessov-2019-2022-gg> 4. Список ряд российско-китайских отношений